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Вступ. Перехід України до ринкової економі-
ки обумовив зростання економічної активності усіх 
суб’єктів ринку, збільшивши кількість та обсяг грошо-
вих операцій, що зумовило необхідність удосконалення 
системи безготівкових розрахунків шляхом впрова-
дження банківських платіжних карток (БПК) як спеціа-
лізованого платіжного засобу.

Кількість банківських операції з використанням 
БПК досить швидко зростає, збільшуючи при цьому до-
ходи комерційного банку. Так, у загальному обсязі до-
ходу ПАТ «Укрсоцбанк» доходи від використання БПК 
складають понад 10%, що обумовлює необхідність під-
вищення ефективності функціонування системи безго-
тівкових карткових розрахунків[1].

Важливим в процесі управління різними аспекта-
ми діяльності комерційного банку в ринковій економіці 
є перехід від операційної орієнтації банківської діяль-
ності до маркетингової, тобто приділяти значну увагу як 
виявленню реальних і потенційних запитів клієнтів, так 
і пошуку способів їх найкращого задоволення. Осно-
вним елементом, який характеризує ефективність сис-
теми безготівкових карткових розрахунків, з точки зору 
маркетингу, виступає попит на послуги ринку картко-
вих платіжних інструментів. Оцінювання ефективності 
системи безготівкових карткових розрахунків з ураху-
ванням зміни інтересів клієнтів, якісних та кількісних 
характеристик базових тарифних параметрів та їхньої 
конкурентоспроможності неможливе без застосуван-
ня економіко – математичного інструментарію. Зокре-
ма, розвиток ринку карткових платіжних інструментів 
в умовах нестабільності нормативно-правової бази, 
економічної ситуації, відсутність одностайної думки 
банківських аналітиків щодо динаміки значень базо-
вих тарифних параметрів та множина інших чинників 
призводить до інформаційної невизначеності показни-
ків, які визначають попит на послуги ринку карткових 
платіжних інструментів. Це викликає необхідність ви-
користання відповідного математичного апарату, який 
забезпечить врахування специфіки інформаційного 
відображення досліджуваного процесу при визначенні 
його ефективності. В даному випадку пропонується за-
стосування теорії нечітких множин щодо оцінювання 
ефективності системи безготівкових карткових розра-
хунків в умовах інформаційної невизначеності. Отже, не 
зважаючи на численні публікації, питання оцінювання 
ефективності системи безготівкових розрахунків в умо-
вах інформаційної невизначеності ще недостатньо до-
сліджене і тому залишається актуальним.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блема застосування методів економіко-математичного 
моделювання щодо управління комерційним банком та 
окремими напрямами його діяльності в умовах інфор-
маційної невизначеності знайшла відображення в пра-
цях: Олійника О. [2], Васюренко О. [3], Шмикова В. [4], 
Індебаума Ф. [5].

Слід зазначити, що проблема оцінювання ефек-
тивності системи безготівкових карткових розрахунків 
на основі моделі попиту на карткові послуги в умовах 
інформаційної невизначеності із застосуванням відпо-
відного математичного апарату залишається невиріше-
ною. Так, запропонована в роботі [6], модель попиту 
на карткові послуги може застосовуватися при аналі-
зі наслідків зміни кількох параметрів в залежності від 
банківської стратегії. Дана модель та модель, яка була 
реалізована в роботі [7], припускають повну детерміно-
ваність комерційного банку, як об’єкта управління, але 
досить часто управління процесами і об’єктами усклад-
нюється неможливістю чіткої інтерпретації інформації, 
яка характеризує стан об’єкта чи процесу, стан зовніш-
нього середовища та зв’язок між ними [8].

Оскільки основним недоліком нейронних мереж є 
їхня недетермінованість [9], тому, на наш погляд, най-
більш вдалим методом виступає теорія нечітких множин 
– моделі з використанням нечіткої логіки. Дані моделі, 
на відміну від нейронних мереж, є відкритими і зрозу-
мілими, дозволяють проводити швидке моделювання 
складних динамічних систем [10], а головне, дозволя-
ють виконувати якісну апроксимацію та екстраполяцію 
досліджуваного показника в умовах нестабільного на-
вколишнього середовища [11-12].

Формулювання цілей статті. Метою статті є оці-
нювання ефективності системи безготівкових карткових 
розрахунків в умовах інформаційної невизначеності із 
застосуванням нечіткої моделі попиту на послуги ринку 
карткових платіжних інструментів комерційного банку.

Виклад основного матеріалу дослідження. Роз-
глянемо застосування теорії нечітких множин щодо 
дослідження попиту на ринку карткових платіжних ін-
струментів. Існує досить багато теорій та методів оперу-
вання невизначеністю, але найбільше розповсюдження 
отримали методи теорії нечітких множин, засновником 
якої виступає Л. Заде.

Оскільки деякі показники діяльності комерційного 
банку на ринку карткових платіжних інструментів зали-
шаються незмінними протягом тривалого часу (верхнє 
значення = нижньому значенню), було прийняте рішення 
не використовувати їх задля усунення шумового насичен-
ня нечіткої моделі попиту на послуги ринку карткових 
платіжних інструментів комерційного банку. В моделі за-
дається набір змінних, які визначають значення попиту 
на послуги ринку карткових платіжних інструментів y . 
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Входи будуть розглядатися як лінгвістичні змінні, зна-
чення яких визначаються з наступних терм-множин –

 , , Низький Середній Високий ,
а вихід –

 
 
 

Дуже низький; Скоріше низький,ніж високий;

Скоріше високий, ніж низький; Дуже високий

(див. табл. 1).
Значення кожної лінгвістичної змінної визначають 

банківські експерти, тому найкраще використовувати 
трапецеїдальну функцію належності: верхня основа тра-
пеції відповідає повній впевненості експерта в правиль-
ності своєї класифікації, а нижнє – впевненості в тому, 
що жодні інші значення інтервалу [0, 1] не потрапляють 
у обрану нечітку підмножину [13].

До найбільш відомих моделей нечіткого виводу слід 
віднести – моделі Мамдані, Сугено. А в основі нечітко-
го логічного виводу лежить композиційне правило Заде 
[14]. Зважаючи на те, що правилом в базі знань нечіткої 
моделі типу Мамдані виступає «інформаційний згус-
ток», який відображає одну із особливостей залежності 
«входи-виходи», а також, що такі «згустки насиченої ін-
формації» можна розглядати, як аналог вербального ко-
дування, і тому формування нечіткої бази знань не спри-
чиняє складності для експерта, було прийняте рішення 
використовувати цю модель в нашому дослідженні [14].

Для того, щоб перейти від отриманих нечітких 
множин до кількісної оцінки, треба виконати процедуру 
дефазифікації, яка виконує перетворення нечіткої ін-
формації в чітку форму. Існує декілька методів дефази-
фікації для моделі нечіткого виводу типу Мамдані: цент 
тяжіння; медіана; найбільший з максимумів; найменший 
з максимумів; центр максимумів. Але лише метод дефа-

зифікації – центр максимумів [15] позбавлений недо-
ліку, сутність якого полягає в тому, що діапазон чітких 
(після дефазифікації) значень вихідної змінної буде за-
вжди вужче інтервалу, на якому вона визначена

Наведемо функцію приналежності однієї з вхідних 
змінних та виходу (рис. 1). Аналогічно виконано побудо-
ву функцій приналежності усіх вхідних змінних.

Була сформована база правил для нечіткої моделі 
попиту на послуги ринку карткових платіжних інстру-
ментів типу Мамдані. Для підвищення точності нечіткої 
моделі проведений процес навчання, сутність якого по-
лягає в визначені нечіткої моделі, яка забезпечить міні-
мальне значення середньоквадратичної нев’язки [14].

Порівнюючи фактичні значення, значення попиту, 
які отримано на основі нейронної мережі та нечіткої ди-
намічної моделі попиту на послуги ринку карткових пла-
тіжних інструментів, слід підкреслити достатньо високу 
адекватність розроблених моделей та їхню практичну 
значущість в діяльності комерційного банку (рис. 2).

Висновки. У даній роботі виконана розробка та на-
вчання нечіткої динамічної моделі попиту на послуг рин-
ку карткових платіжних інструментів України ПАТ «Укр-
соцбанк». Використовуючи модель попиту на послуги 
ринку карткових платіжних інструментів із залученням 
нейронної мережі NARX банківські аналітики отриму-
ють лише кількісне значення попиту, при цьому значення 
показників базових тарифних параметрів та показників, 
які їх характеризують, залишаються невідомими, тоді як 
нечітка динамічна модель дозволяє визначити ці показ-
ники для прийняття відповідних рішень щодо діяльності 
комерційного банку на ринку. Дана модель виступатиме 
зручним інструментом для банківських аналітиків в про-
цесі оцінювання ефективності системи безготівкових 

№ 
п/п

Назва вхідної змінної, яка характеризує 
відповідну групу коефіцієнтів:

Інтервальна 
оцінка

1. Коефіцієнт елементарного переходу базового тарифного параметру:

1. 1.1. «Розмір відсоткової ставки, яка нараховується на залишок коштів на рахунку» x1 [2; 4,5]

2. 1.2. «Розмір процентної ставки за користування кредитом» x2 [1; 2]

3. 1.3. «Тривалість грейс- періоду» x3 [1; 2]

4. 1.4. «Кількість банкоматів банку-емітента» x4 [32; 35,5]

5. 1.5. «Кількість POS-терміналів банку-емітента» x5 [8; 12,5]

6. 1.6. «Кількість банків-партнерів банку-емітента» x6 [42; 55]
2. Коефіцієнт конкурентоспроможності базового тарифного параметру:

7. 2.1. «Розмір відсоткової ставки, яка нараховується на залишок коштів на рахунку» x7 [4; 7,5]

8. 2.2. «Розмір процентної ставки за користування кредитом» x8 [0,65; 1]

9.
2.3. «Тривалість грейс-періоду (період безкоштовного користування кредитом за 
умови повного погашення до моменту його закінчення)»

x9 [0,55; 1]

10. 2.4. «Розмір комісійної винагороди банку при використанні кредитного ліміту» x10 [0,5; 1]

11. 2.5. «Кількість банкоматів банку-емітента» x11 [0,1; 0,3]

12. 2.6. «Кількість POS- терміналів банку-емітента» x12 [0,05; 0,08]

13. 2.7. «Кількість банків-партнерів банку-емітента» x13 [14; 18,5]

Таблиця 1

Вхідні зміні нечіткої моделі попиту на послуги ринку карткових платіжних інструментів
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карткових розрахунків та розробки тактичних рішень 
щодо успішної діяльності комерційного банку в умовах 
інформаційної невизначеності.            n
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рис. 1. Функція приналежності змінної x1  та результуючого показника y

рис. 2 результат роботи нечіткої моделі попиту на послуги ринку карткових 
платіжних інструментів в пакеті Mathlab
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Постановка проблемы. В условиях становления 
и развития государства особое значение приобретает 
построение эффективной банковской системы. С соз-
данием такой системы формируется рынок банковских 
продуктов, который сегментируется на рынок кредит-
ных операций и банковских услуг. Рынок охватывает 
широкий спектр услуг от расчетно-кассовых к хранению 
и перевозке ценностей, которые не предусматривают 
отчуждение ресурсов банка и не вызывают риск, при-
сущий банковским операциям.

Развитие мирового рынка определяется значи-
тельным развитием сферы услуг по сравнению со сфе-
рой производства. Аналогичные изменения происходят 
и в банковском секторе, где наблюдается опережающее 
развитие сферы услуг по сравнению с банковскими опе-
рациями. В частности, доля услуг в деятельности банков 
обеспечивает почти четверть их доходов. Поэтому осо-
бенно актуальным является исследование банковских 
услуг, их сущности и места в деятельности банков, ме-
ханизма формирования и развития.

Анализ последних исследований и публикаций. 
Развитие теории банковских услуг берет свое начало в 
трудах ученых Мичиганского университета на рубеже 
60-70-х годов прошлого века. В сфере исследования 
природы банковских услуг и тенденций их развития 
на современном этапе следует отметить труды ученых: 
Д. Ариста, Б. Бухвальда, Ю. Зайтца, А. Кениона, Дж. Кея, 
А. Ланге, Д. Левеллина, Б. Маруа, С. Матюра, М. Порте-
ра, Х. Шефера. Отдельные аспекты управления рисками 
розничной банковской деятельности нашли отражение 

в работах отечественных исследователей: А. Андреева, 
А. Береславского, С. Васильченко, А. Дзюблика, Е. Его-
рова, О. Лаврушина, В. Перехожева и др. Вместе с тем, 
в научной литературе не сформировался единый под-
ход к сущности банковской услуги, практически отсут-
ствуют методики определения себестоимости и цен на 
них, несовершенны планы развития сферы банковских 
услуг на перспективу. В условиях уменьшения доходно-
сти банковских операций, что определенным образом 
связано со снижением учетной ставки Национального 
банка, ставок по кредитам банков, отсталостью рынка 
ценных бумаг и рынка межбанковских кредитов, бан-
ковские услуги могут стать надежным, долгосрочным 
источником доходов банков.

Цель исследования состоит в комплексном ис-
следовании рынка банковских услуг и разработке 
теоретико-методологических рекомендаций по внедре-
нию банковских продуктов и услуг.

Задачи исследования: исследовать сущность 
категорий банковской услуги и банковского продукта, 
выявить общие черты и различия между данными кате-
гориями; ввести в научный оборот уточненные опреде-
ления банковской розничной услуги и розничного про-
дукта, выявить их характерные черты и особенности.

Результаты исследования. В мировой экономике 
происходят изменения, которые существенно влияют 
на содержание банковского бизнеса. Влияние мировых 
финансовых кризисов на деятельность банков отражает 
сложный процесс приспособления кредитной системы 
к новым макроэкономическим условиям. Проблемы 
ликвидности и сокращение предложения на рынке меж-
банковских кредитов требуют взвешенного подхода к 
направлениям размещения банковских ресурсов и их 
структурной диверсификации.

Следует отметить, что в научной литературе не-
которым образом отсутствует единый подход к опреде-
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